2020年8月21日/星期五 本版编辑/谢 炯 视觉设计/威黎明

台前幕后

作为国内首家国际性高等 级综合剧院,上海大剧院本月27 日将迎来 22 周岁生日。明起至 28日,院庆周系列活动将拉开帷 幕。此次为期7天的院庆周将集 结六大院团,带来"不负韶华"上 海戏曲院团夏季集训展演、上海 歌舞团担纲演出的别克大师系 列舞剧《朱鹮》等2台9场演出。

此外,疫情以来首个剧院开 放日、对话大师等品牌活动也将 重返线下举行。剧场上座率控制 在 50%, 但在 100% 落实防疫措 施的保证下,热门演出应需求加 场发售,公共活动报名踊跃,剧 场的人气正有序而快速回暖。

呼应上海大剧院"心舞台, 新联接"演出季主题,院庆周将 继续揭晓非常时期大剧院的一 系列尝试之举:促进公共空间融 合所提出的"A+艺术空间"概念, 携手人工智能小冰、朱婧汐创作 的首支演出季主题曲《HOPE》, 以及淘宝天猫店的直播首秀,积 极探索处于非常时期表演艺术 行业转型之路。

传统戏曲+中国舞 院庆周劲吹国风

"见戏如面"院庆周,传统戏 曲、原创制作唱主角。8月22日 至 25 日,不负韶华---2020 年 上海戏曲院团夏季集训展演暨 "戏·聚经典"演出季将在大剧院

登场。上海戏曲 艺术中心下属 京、昆、沪、越、 淮、评弹等六 家院团将夏季 集训的成果以 演出形式呈 现。首场演出 六家院团综合 汇报, 名家新 秀同台、文武 兼备荟萃,之 后将上演"京 昆专场""沪评 专场



"越淮专场"等,分别由不同院团的 青年演员、演奏员联合演出,以"合 演+互演+反串"的形式 综合展现青年戏曲人 在传承弘扬中华优秀传 统文化中迸发的青春 与活力,

上海歌舞 团将在8月27 日至30日上 演别克大师系 列舞剧《朱 艷》。 演出前. 团长陈飞华将

携首席演员朱洁静、王佳俊于 25 日七夕佳节参加大剧院的品 牌活动"对话大师",披露《朱鹮》 创排、演出的幕后甘苦,畅谈舞 蹈"出圈"后的沉淀和进取。

沉浸式直播幕后 首创"天猫剧院日"

此外,上海大剧院和阿里电 商平台共同发起"天猫剧院日", 正式涵盖未来剧场界的所有天 猫直播。为契合剧场属性,大剧 院首次将直播和临近周年庆的 演出别克大师系列舞剧《朱鹮》 结合,取名为"上场了·朱鹮"。

26 日晚 7 时, "上场了·朱 鹮"将准时在淘宝天猫直播,首 次直播在形式上采用一动一静 双机位模式。通过一支移动的 机位,跟随主播的脚步,"沉浸 式"探访大剧院台前幕后,为广 大观众"云上"导览,涉足难得一 见的"隐秘的角落"。而在一支 固定的机位前,多位舞剧主演将 做客直播间,现场设置有抽奖福 利等互动环节,而"带货"环节便 是《朱鹮》主演亲自推荐的演出 票特别版,以及大剧院自主设计 开发的文创产品,藏身幕后的设 计师将分享设计理念和品牌故 事。直播全程中, 天猫店所有商 品限时 7.8 折返惠观众。

演出季主题曲发布 人工智能"小冰"

为了吸引更多群体走进剧

注意力的"破 圈",院庆周 最后一天,28 日将举行上 海大剧院 20/ 20 演出季主 题曲《HOPE》 发布暨人工 智能音乐创 作与表演艺 术行业创想 论坛,歌曲由 上海音乐学 院音乐工程

场,实现观众

系的人工智能毕业生"小冰"携手知名唱作歌 手、电子音乐制作人朱婧汐共同 创作,届时,上海大剧院将邀 请朱婧汐及其创作团队、 上海音乐学院音工系陈 世哲老师以及小冰 团队共同揭晓主题 曲的创作历程,探讨 人工智能与音乐 的融合之路,以及 人工智能应用表 演艺术行业的创 音相象 本报记者 朱渊

文化广场扶持原创华语音乐剧步履不停



今年展演季在剧目的选择上更注重多 样性的表达与高质量的呈现, 既有优秀团 队的全新力作,也有常演不衰的口碑佳作。 音乐剧《西厢》(见上图)改编自王实甫所著 的《崔莺莺待月西厢记》,由著名音乐剧演 员刘岩、徐瑶主演,除了才子配佳人的美好 情节之外, 此次音乐剧版本更融入了现代 元素,将张生塑造成一个敢爱敢恨的青年。

10月7日与8日两晚,音乐剧《寻找 声音的耳朵》将迎来实力派音乐剧演员刘 令飞加盟。该剧改编自首部登上柏林国际 电影节的同名国产儿童电影,以声音为着 眼点,讲述了一个乡下小男孩来到城市之 后所面临的生活冲击,以及成人世界的冲 突与无奈,由电影原班主创历时三年精心 打磨而成。

此次展演季的闭幕剧是由史航编剧、 孟京辉导演的经典摇滚音乐剧《空中花园 谋杀案》,将于10月10日至11日登陆文 化广场。此剧将流行摇滚、工业金属等多 种音乐元素融入这出音乐剧。此剧自 2009年首演以来,演出场次达800多场, 观看人数达30万,足迹遍布了中国数十 个城市,已成为中国演出场次最多、反响 最强列的音乐剧之一。

回望过去八年,已有36台原创华语 音乐剧剧目在文化广场内上演,演出场次 累计达 95 场,2019 年的两部展演作品 《梁祝的继承者》和《赛貂蝉》更是荣登当 年上半年音乐剧演出票房前十。

令人振奋的数据背后,是文化广场多 年来对扶持华语原创音乐剧的不懈坚持 与日复一日的思考和探索。"原创华语音 乐剧展演季"是一个从无到有的过程,文 化广场也从最初几年单纯的平台服务提 供者,逐渐发展为贯通音乐剧全产业链的 聚力者。

文化广场副总经理费元洪表示,对于 如何更好地扶持原创音乐剧,文化广场日 渐形成了一条日渐明晰的道路:利用自身 品牌吸引优质资源,基于剧场的主体来推 动从上游内容孵化、生产至下游市场培 育、观众积累的全产业链循环,让文化广 场成为一个窗口、一块土壤和一个平台。

在今年这段特殊时期,文化广场仍然 坚持为原创华语音乐剧保留舞台和档期, 费元洪说:"以中国人的审美为核心选戏、 制作戏、孵化戏,是我们一直以来的追求, 我们乐于和原创作品共同开垦华语音乐 剧的美好未来"。 本报记者 赵玥

"折翼天使"玩皮影



今天上午,上海大世界二楼戏曲 剧场热闹非凡。南京东路街道办事处 所属的上海心晴社区服务发展中心的 社工们,携8名自闭症患儿和唐氏综 合征"唐宝宝",参加了 2020 上海非遗 亲子节学皮影公益演出,为游客表演 了一台"传非遗文化 益萌宝心灵"精彩 -皮影戏《西游记》选段和寓 言故事。

要知道有些萌宝们在一年前还不 知皮影是何物,为此社工陆玮东特地 拜师七宝皮影第八代传人叶光华老人 学艺,让孩子通过自己的口眼手亲自 感知,在观察、操作过程中促进智力发 展。如今,萌宝们在"心晴"社工的带领 下,还到敬老院、社区托老所、邻里中 心等地进行慰问演出20多场。在给他 人带来欢乐的同时,也让"折翼天使" 找回了自信。

本报记者 郭新洋 摄影报道 图为社工陆玮东(右一)和萌宝一 起表演《西游记》